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Το θέμα 15328, Γ.Π.  λίγο … πειραγμένο. 

∆ίνεται το κύκλωµα του σχήµατος που αποτελείται από µια ηλεκτρική 

πηγή µε ηλεκτρεγερτική δύναµη Ε και εσωτερική αντίσταση r = 2 Ω και 

τρεις αντιστάτες µε τιµές αντιστάσεων, R1 = 6 Ω, R2 = 6 Ω και R3 = 5 Ω. 

∆ίνεται ότι ο αντιστάτης R1 διαρρέεται από ρεύµα έντασης, Ι1 = 2 Α . 

i) Ερωτήµατα της τράπεζας: 

     Να υπολογίσετε: 

∆1) την ισοδύναµη αντίσταση του εξωτερικού κυκλώµατος, 

∆2) την ηλεκτρική τάση VΒΓ, 

∆3) την ηλεκτρική ενέργεια που µετατρέπεται σε θερµότητα στο εξωτερικό κύκλωµα, σε χρόνο µιας 

ώρας ( t = 1 h) 

∆4) την ηλεκτρεγερτική δύναµη της πηγής Ε. 

ii) Συνδέουµε το σηµείο Γ µε σύρµα αµελητέας αντίστασης, µε το σηµείο Α. Πόση ενέργεια παρέχει η πη-

γή στο κύκλωµα σε 7h; 

iii) Συνδέουµε το σηµείο Γ µε σύρµα αµελητέας αντίστασης, µε το σηµείο ∆. Πόση είναι η πολική τάση της 

πηγής, στην περίπτωση αυτή; 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα φαίνονται οι εντάσεις των ρευµάτων, που 

διαρρέουν τους κλάδους του κυκλώµατος. 

 ∆1) Οι αντιστάτες R1 και R2 συνδέονται παράλληλα, οπότε η ισο-

δύναµη αντίστασή τους είναι: 
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Αλλά το σύστηµα των αντιστατών R1,R2 συνδέεται σε σειρά µε τον αντιστάτη R3, συνεπώς η ισοδύ-

ναµη αντίσταση του εξωτερικού κυκλώµατος είναι: 

Ω=Ω+Ω=+= 853312 RRRεξ  

∆2) Η τάση VΒΓ είναι η τάση στα άκρα και του αντιστάτη R1, οπότε από το νόµο  του Οhm παίρνουµε: 
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∆3) Ο αντιστάτης R2 διαρρέεται και αυτός από ηλεκτρικό ρεύµα έντασης A
V
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από τον 1ο κανόνα του Kirchhoff παίρνουµε: 

Ι=Ι1+Ι2=2 Α+ 2 Α=4 Α. 

Αλλά τότε η ηλεκτρική ενέργεια που µετατρέπεται σε θερµότητα στο εξωτερικό κύκλωµα είναι: 

JJtRIQ 800.460600.38422 =⋅⋅== εξ  

∆4) Από το νόµο του Οhm για κλειστό κύκλωµα παίρνουµε: 
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ii) Συνδέοντας µε σύρµα αµελητέας αντίστασης το σηµείο Γ µε το σηµείο Α 

βραχυκυκλώνουµε τους αντιστάτες R1 και R2, συνεπώς η αντίσταση του 

τµήµατος ΑΓ µηδενίζεται και το κύκλωµα µετατρέπεται στο διπλανό κύ-

κλωµα. Το κύκλωµα αυτό διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύµα έντασης: 
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Συνεπώς η ενέργεια που παρέχει η πηγή στο κύκλωµα είναι: 
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iii) Με την ίδια λογική η σύνδεση του Γ µε το ∆ µετατρέπει το κύκλωµα, 

όπως στο διπλανό σχήµα. Αλλά τότε έχουµε: 
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Αλλά έτσι η πολική τάση VΑ∆ γίνεται: 

VΩAVrIEV 242840 =⋅−=−= βπολ  

Ισοδύναµα VΩARIV 243812 =⋅== βπολ  

Σχόλιο: 

Η ηλεκτρική ενέργεια που µετατρέπεται σε θερµότητα στο εξωτερικό κύκλωµα θα µπορούσε στο ∆3 να 

υπολογιστεί και σε wh (ίσως γρηγορότερα): 

( ) WhhAVItIRtRIQ 1281484)(2 =⋅⋅⋅=== εξεξ  

dmargaris@gmail.com 
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